



## REGIONAL POLICY OF THE REPUBLIC OF UZBEKISTAN IN THE FIELD OF TRANSBOUNDARY WATER USE AT THE PRESENT STAGE

**A. A. Kenjaev**

*Chief Researcher, researcher*

*Tashkent State University of Oriental Studies*

*Institute for Problems of Legislation under the Oliy Majlis of the Republic of Uzbekistan*

*Tashkent, Uzbekistan*

*e-mail: [amirkenjayev1818@mail.ru](mailto:amirkenjayev1818@mail.ru)*

### ABOUT ARTICLE

**Key words:** transboundary water use, regional policy, geopolitics, "neighbourliness" policy, Uzbekistan, Turkmenistan, Afghanistan, ICWC, UN.

**Received:** 11.05.23

**Accepted:** 13.05.23

**Published:** 15.05.23

**Abstract:** The article analyzes changes in the regional policy of the Republic of Uzbekistan on issues of transboundary water use in Central Asia and the development of new trends in transboundary water use in the region. In particular, the legal and institutional framework for the formation of a new regional policy of the Republic of Uzbekistan, the processes of transformation of bilateral and multilateral relations between Uzbekistan and the states of Central Asia, the consequences of Uzbekistan's transition to a policy of "good neighborliness" with the countries of Central Asia and its impact on the further development of relations in the field of transboundary water use. Also, issues related to the construction of the Kushtepa canal by Afghanistan and the consequences of the construction of this canal for the states of the region were studied. Based on the results of the analysis, recommendations and forecasts were developed regarding the further development of events around the use of resources of transboundary water sources in Central Asia.

## HOZIRGI BOSQICHDA O'ZBEKISTON RESPUBLIKASINING TRANSCHEGARAVIY SUVDAN FOYDALANISH SOHASIDAGI MINTAQAVIY SIYOSATI

**A. A. Kenjaev**

*Bosh ilmiy xodim, tadqiqotchi*

*Toshkent davlat sharqshunoslik universiteti*

*O'zbekiston Respublikasi Oliy Majlisi huzuridagi Qonunchilik muammolari instituti*

Toshkent, O'zbekiston

e-mail: [amirkenjavev1818@mail.ru](mailto:amirkenjavev1818@mail.ru)

---

## MAQOLA HAQIDA

---

**Kalit so'zlar:** transchegaraviy suvdan foydalanish, mintaqaviy siyosat, geosiyosat, "qo'shnichilik" siyosati, O'zbekiston, Turkmaniston, Afg'oniston, ICWC, BMT.

**Annotatsiya:** Maqolada Markaziy Osiyoda transchegaraviy suvdan foydalanish masalalari bo'yicha O'zbekiston Respublikasining mintaqaviy siyosatidagi o'zgarishlar va mintaqada transchegaraviy suvdan foydalanishning yangi tendentsiyalarini rivojlantirish tahlil qilinadi. Jumladan, O'zbekiston Respublikasining yangi mintaqaviy siyosatini shakllantirishning huquqiy va institutsional asoslari, O'zbekiston va Markaziy Osiyo davlatlari o'rtasidagi ikki va ko'p tomonlama munosabatlarni o'zgartirish jarayonlari, O'zbekistonning "O'rta Osiyo" siyosatiga o'tishining oqibatlari. Markaziy Osiyo mamlakatlari bilan yaxshi qo'shnichilik va uning transchegaraviy suvdan foydalanish sohasidagi munosabatlarni yanada rivojlantirishga ta'siri. Shuningdek, Afg'oniston tomonidan Qo'shtepa kanali qurilishi bilan bog'liq masalalar va bu kanal qurilishining mintaqa davlatlari uchun oqibatlari o'rganildi. Tahlil natijalariga ko'ra Markaziy Osiyoda transchegaraviy suv manbalari resurslaridan foydalanish bo'yicha voqealarni yanada rivojlantirish bo'yicha tavsiya va prognozlar ishlab chiqildi.

---

## РЕГИОНАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН В ОБЛАСТИ ТРАНСГРАНИЧНОГО ВОДОПОЛЬЗОВАНИЯ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

*А. А. Кенжаев*

*Главный научный сотрудник, Исследователь*

*Ташкентского государственного университета востоковедения*

*Института проблем законодательства при Олий Мажлисе Республики Узбекистан*

*Ташкент, Узбекистан*

e-mail: [amirkenjavev1818@mail.ru](mailto:amirkenjavev1818@mail.ru)

---

## О СТАТЬЕ

---

**Ключевые слова:** трансграничное водопользование, региональная политика, геополитика, политика «добрососедства», Узбекистан, Туркменистан, Афганистан, МКВК, ООН.

**Аннотация:** В статье проанализированы изменения в региональной политике Республики Узбекистан по вопросам трансграничного водопользования в Центральной Азии и развитие новых тенденций трансграничного водопользования в регионе. В частности, исследованы нормативно-правовые и институциональные основы формирования новой региональной политики Республики

---

Узбекистан, процессы трансформации двусторонних и многосторонних отношений Узбекистана с государствами Центральной Азии, последствия перехода Узбекистана в политику «добрососедства» со странами Центральной Азии и её влияние на дальнейшее развитие отношений в сфере трансграничного водопользования. Также, изучены вопросы, связанные со строительством канала «Куштепа» со стороны Афганистана и последствия строительства этого канала для государств региона. По итогам проведённого анализа разработаны рекомендации и прогнозы относительно дальнейшего развития событий вокруг использования ресурсов трансграничных водных источников Центральной Азии.

---

## ВВЕДЕНИЕ

Начиная с 2010-х годов в мире начались процессы глобального характера, которые постепенно привели к изменениям в глобальной геополитической обстановке и в системе международных отношений. За счёт процесса всемирной глобализации и экономической интеграции, ни одно государство в мире не может оставаться в стороне от процессов мировой политики. Такие события как «арабская весна», Украинский кризис, начавшийся ещё в 2014 году, коронавирус COVID-19, изменения цен на энергоресурсы и многие другие явления оказали и оказывают негативное воздействие на характер взаимоотношений государств на международной арене, а также создают новые угрозы и вызовы национальной безопасности государств. Кроме процессов глобального характера, каждый регион в мире имеет свои внутрирегиональные угрозы и вызовы обеспечения стабильности, безопасности и сотрудничества. В этом отношении, регион Центральной Азии не может быть исключением, а наоборот представляет собой особую значимость в обеспечении международной стабильности и безопасности.

В Центральной Азии всегда существовали разные проблемы политического, экономического и экологического характера, этно-конфессиональные и религиозные угрозы, а на сегодняшний день регион сталкивается с новыми вызовами как на региональном уровне (*в лице роста численности населения, негативного воздействия информационно-коммуникационных технологий на обеспечение общественной безопасности, организованной преступности, наркотрафика и экологической катастрофы*), так и на международном (*влияние последствий глобальных геополитических изменений и воздействие вне-региональных стран на процессы в регионе*).

Принимая во внимание современные условия, угрозы и вызовы, за последние годы Республика Узбекистан внесла корректировки в свою концепцию внешнеполитической деятельности и адаптировала её к современным требованиям, исходя из своих национальных интересов. Для этого в Узбекистане были приняты такие стратегические документы как «Стратегия действий по пяти приоритетным направлениям развития Узбекистана в 2017-2021 годах», Стратегия развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы, а также множество других нормативно-правовых актов, в которых определены основные направления внешнеполитической деятельности государства. Можно сказать, что новый формат внешнеполитической деятельности Республики Узбекистан придав позитивный характер межгосударственным отношениям в Центральной Азии, способствовал нахождению наиболее оптимальных решений проблемам трансграничного водопользования в регионе.

На сегодняшний день, существует необходимость проанализировать достигнутые Узбекистаном результаты в сфере трансграничного водопользования в Центральной Азии и исследовать дальнейшее развитие межгосударственных отношений по вопросам совместного управления водными ресурсами региона.

### ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

Статья посвящена анализу изменений региональной политики Республики Узбекистан по вопросам трансграничного водопользования в Центральной Азии и изучению развития новых тенденций трансграничного водопользования в регионе.

Основными официальными материалами, использованными в ходе исследования, являются: 1) Указ Президента Республики Узбекистан, от 07.02.2017 г. № УП-4947. <https://lex.uz/docs/3107042> (дата обращения: 04.04.2023); 2) Указ Президента Республики Узбекистан, от 28.01.2022 г. № УП-60. <https://lex.uz/ru/docs/5841077> (дата обращения: 04.04.2023); 3) Послание Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева Олий Мажлису и народу Узбекистана от 20 декабря 2022 года. <https://president.uz/ru/lists/view/5774> (дата обращения: 04.04.2023); 4) Оборонная доктрина Республики Узбекистан, утверждённая Законом Республики Узбекистан от 9 января 2018 года № ЗРУ-458. [URL://https://lex.uz/docs/3495906](https://lex.uz/docs/3495906) (дата обращения: 06.04.2023).

Основными методами, использованными при проведении исследования и подготовке настоящей статьи, являются методы сравнительного, ситуационного, институционального, правового, политического и экологического анализа.

За последние годы, по инициативе Президента Республики Узбекистан Ш. Мирзиёева в Узбекистане проводятся крупномасштабные реформы и изменения во всех сферах жизнедеятельности государства и общества. Наряду с другими, значимые реформы были

проделаны и по совершенствованию внешнеполитической деятельности государства, определены её новые направления, приоритеты и принципы. В целях реализации и чёткой организации процесса реформ в Узбекистане были приняты несколько стратегических программ, дорожных карт и концепций. В следующих стратегических программах, концепциях и нормативно-правовых актах были определены основные направления внешнеполитической деятельности Республики Узбекистан на предстоящие годы:

Стратегия действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017 – 2021 годах, утверждённая Указом Президента Республики Узбекистан от 7 февраля 2017 года № УП-4947 [1], была первой стратегической программой развития Узбекистана, в которой были заданы основные и приоритетные направления внешнеполитической деятельности страны. В частности, в 5-направлении Стратегии действий в пункте 5.1. определены задачи по «предотвращению экологических проблем, наносящих урон состоянию окружающей среды, здоровью и генофонду населения», а в пункте 5.2. «создание вокруг Узбекистана пояса безопасности, стабильности и добрососедства» и «урегулирование вопросов делимитации и демаркации Государственной границы Республики Узбекистан». Задача по предотвращению экологических проблем, в первую очередь, было направлено на разрешение проблем дефицита водных ресурсов в регионе, а также на решение проблемы Аральского моря. А задачи по созданию пояса безопасности, стабильности и добрососедства, а также урегулирование вопросов делимитации и демаркации Государственной границы Республики Узбекистан, подразумевали решение спорных вопросов с соседними странами в регионе и установление с ними добрососедских отношений.

Законом Республики Узбекистан от 9 января 2018 года № ЗРУ-458 была утверждена новая «Оборонная доктрина Республики Узбекистан» [2]. Во 2-пункте Доктрины определено, что «Узбекистан строит отношения со всеми странами на основе приоритета национальных интересов страны и с учетом общепризнанных принципов и норм международного права, взаимной выгоды, равноправия и невмешательства во внутренние дела других государств, урегулирования всех спорных вопросов мирными средствами и путем переговоров, признания нерушимости и неизменности сложившихся межгосударственных границ». Можно сказать, что, в условиях роста числа вооружённых столкновений в мире и эскалации международной обстановки, установление вышеперечисленных принципов взаимоотношений Узбекистана с зарубежными странами, а в особенности со странами Центральной Азии, будет способствовать мирному разрешению споров и уменьшению риска возникновения вооружённых конфликтов в межгосударственных отношениях, а также обеспечению безопасности и стабильности в

регионе. В пункте 9 Доктрины установлено, что Республика Узбекистан будет вести политику «укрепления международного и регионального сотрудничества, безопасности, стабильности и добрососедства в Центральной Азии». Для каждого государства вопросы обеспечения пояса безопасности вокруг своих границ, установление добрососедских и взаимовыгодных торгово-экономических отношений со своими соседями в регионе является одними из приоритетных направлений национальной безопасности. П.А. Маккамбаев в своем научном труде, обосновывая взаимосвязь национальной безопасности с региональной и международной безопасностью, раскрывает и обосновывает закономерность «национальная безопасность - региональная безопасность - международная безопасность» [3]. Можно сказать, что международная безопасность не может быть достигнута без обеспечения региональной безопасности, а региональная безопасность без обеспечения национальной безопасности каждого государства. Из этого следует, что при реформировании своей внешнеполитической деятельности Республика Узбекистан поставила перед собой достижение долгосрочных стратегических целей, направленных на обеспечение региональной безопасности и стабильности в Центральной Азии.

После достижения поставленных целей, для поддержания дальнейшего хода реформ Указом Президента Республики Узбекистан от 28 января 2022 года № УП-60 была принята Стратегия развития Нового Узбекистана на 2022 – 2026 годы [4]. При анализе Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022 – 2026 годы можно заметить, что в ней определены несколько целей по основным направлениям внешнеполитической деятельности страны, которые одновременно являются логическим продолжением задач в рамках Стратегия действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017 – 2021 годах. Например, в 7-направлении определены несколько целей, которые способствуют укреплению позиции Узбекистана в международных отношениях и поднятию интеграционных процессов стран Центральной Азии на высокий уровень по всем направлениям, в том числе и по вопросам трансграничного водопользования. В цели 94 определены такие задачи как обеспечение ежегодной регулярной организации Консультативных встреч глав государств Центральной Азии и активное участие в них, организация работы по разработке Стратегии регионального сотрудничества по Центральной Азии, активное продвижение национальных интересов Узбекистана в рамках региональных организаций, поднятие на новый этап сотрудничества в Центральной Азии в сфере экологии, предотвращения загрязнения окружающей среды и охраны природы, а также поддержка сотрудничества в водно-энергетической сфере. Вышеперечисленные цели и задачи говорят о том, что внешнеполитическая деятельность Республики Узбекистан в ближайшие годы будет сфокусирована, в-первую очередь, на регион Центральной Азии.

Подтверждением этого может послужить утверждение бывшего министра иностранных дел Узбекистана Абдулазиза Камилова, сделанного ещё в 2020 году, где он отметил Центральную Азию в качестве приоритетного направления внешнеполитической деятельности Республики Узбекистан [5].

Следует отдельно отметить, что в процессе реформирования внешнеполитической деятельности Республики Узбекистан особое внимание уделяется вопросам совместного трансграничного водопользования в Центральной Азии. За последние годы были достигнуты исторические соглашения Узбекистана со странами региона по совместному использованию ресурсов трансграничных водных источников Центральной Азии.

Но тем не менее, следует отметить, что в долгосрочной перспективе могут возникнуть новые угрозы и вызовы в совместном трансграничном водопользовании региона, решением которых необходимо заниматься уже сейчас. Одним из таких новых вызовов можно привести строительство временным правительством Афганистана канала «Куштепа» на реке Амударья. Кроме того, новые угрозы могут возникнуть из-за развития таких явлений как рост численности населения, развитие экономики и глобальное потепление, что приводит к физическому исчезновению запасов пресной воды (*в основном, ледников*) в Центральной Азии.

Последствия реформирования внешнеполитической деятельности Узбекистана привели к поднятию политического диалога между государствами Центральной Азии на качественно новый уровень. Как отметил в своей статье бывший министр иностранных дел Узбекистана А.Камилов, многие достаточно острые проблемы, которые существовали в отношениях Узбекистана с соседями до 2016 года, были сняты благодаря укреплению открытого и доверительного политического диалога лидеров стран региона [5]. Можно сказать, что этому поспособствовали практические шаги, предпринятые руководством Узбекистана, и прагматичный характер её внешнеполитической деятельности.

В своих неоднократных выступлениях и заявлениях Президент Республики Узбекистан Ш. Мирзиёев делал акцент на решение региональных проблем между государствами Центральной Азии на основе политической воли, консенсуса, взаимной выгоды и учёта интересов всех стран региона. Глава нашего государства, при решении региональных проблем Центральной Азии, особое внимание уделяет решению вопросов совместного трансграничного водопользования. Первое выступление на высшем уровне было сделано на 72-сессии Генеральной Ассамблеи ООН, где Президент Республики Узбекистан Ш. Мирзиёев заявил, что «говоря о проблемах обеспечения безопасности и стабильности в Центральной Азии, нельзя обойти такой важный вопрос, как совместное использование общих водных ресурсов региона», а также выразил убеждённость, что

«альтернативы решению водной проблемы, учитывающему в равной степени интересы стран и народов региона – нет» [6]. Также, в рамках данного выступления Президентом Республики Узбекистан Ш. Мирзиёевым впервые было предложено проведение регулярных консультативных встреч глав государств Центральной Азии. На сегодняшний день, всего были организованы 4 консультативных встреч глав государств Центральной Азии, последняя из которых состоялась в кыргызском городе Чолпан-Ате. В ходе данной встречи была поддержана инициатива Узбекистана о принятии программы «Зеленая» повестка для Центральной Азии», в рамках которой также предусматриваются задачи по рациональному использованию водных ресурсов региона [7]. Можно сказать, что консультативные встречи глав государств Центральной Азии оказывают положительное влияние на решение острых региональных проблем.

Кроме того, были сделаны существенные прорывы в двустороннем формате по вопросам решения совместного управления и использования трансграничными водными ресурсами. За последние годы, двусторонние соглашения по совместному управлению гидротехническими сооружениями были подписаны между Узбекистаном и Таджикистаном, Узбекистаном и Кыргызстаном, а также трёхстороннее соглашение между Казахстаном, Кыргызстаном и Узбекистаном.

Достижение двустороннего соглашения между Узбекистаном и Таджикистаном по водно-энергетическому сотрудничеству является результатом реформирования внешней политики Узбекистана и политической воли глав государств. Ещё в 2018 году в некоторых средствах массовой информации просачивалась информация о том, что Узбекистан желает принять финансовое участие в строительстве Рогунской ГЭС в Таджикистане и на основании этого получить право совместного управления гидроэлектростанцией. Между Узбекистаном и Таджикистаном существует огромный потенциал в совместном водно-энергетическом сотрудничестве. К тому же, взаимовыгодное водно-энергетическое сотрудничество между двумя странами может укрепить тенденцию политического доверия, экономического сотрудничества и культурно-гуманитарного обмена в их взаимоотношениях. В ходе официального визита Президента Республики Таджикистан в Узбекистан в июне 2022 года были подписаны новые соглашения по водно-энергетическому сотрудничеству. В частности, было достигнуто соглашение по строительству «Яванской ГЭС» на реке Зарафшан, общей мощностью в 140 мегаватт [8]. Президентами Узбекистана и Таджикистана было отмечено, что данный проект призван обеспечить энергетическую безопасность, устойчивость водного и аграрного секторов обеих стран. Пока трудно оценить результативность водно-энергетических соглашений

между Узбекистаном и Таджикистаном, но сам факт того, что они были подписаны говорят об высоком уровне политического доверия между государствами.

Ещё одним государством, с которым Узбекистан имеет огромный потенциал водно-энергетического сотрудничества, является Республика Кыргызстан. В течении всего периода независимости обеих государств, в их взаимоотношениях существовали неурегулированные проблемы по водно-энергетическим вопросам. Например, особую важность для обеих государств представляли вопросы принадлежности, управления и строительства таких гидроэнергетических сооружений как «Токтогульская ГЭС», «Кемпирабадская ГЭС» и «Камбаратинская ГЭС». Долгие годы как Кыргызстан, так и Узбекистан придерживались своей принципиальной позиции в отношении вышеперечисленных гидроэнергетических сооружений. В результате политических усилий руководства обеих стран и взаимопонимания Кыргызстан и Узбекистан смогли достичь исторических соглашений в водно-энергетической сфере. В частности, в конце 2022 года Узбекистан и Кыргызстан подписали Договор между Республикой Узбекистан и Кыргызской Республикой об отдельных участках Государственной границы и Соглашение о совместном управлении водными ресурсами Андижанского (Кемпир-Абадского) водохранилища [9]. Одними из основных пунктов этих соглашений было то, что территория Кемпирабадского ГЭС переходила Узбекистану, а управление водохранилищем осуществлялась совместно Узбекистаном и Кыргызстаном. Кроме того, кыргызская сторона обязалась не строить гидротехнические и иные сооружения, препятствующие естественному течению реки Говасай, и не допускать технического загрязнения воды.

Государства Центральной Азии подписывали и трёхсторонние соглашения по совместному трансграничному водопользованию. Например, в 2021 году Казахстан и Узбекистан подписали соглашение с Кыргызстаном по режиму водозабора из Токтогульского ГЭС [10], согласно которой Казахстан и Узбекистан обязались обеспечить электричеством Кыргызстан в зимнее время взамен на водозабор из Токтогульского ГЭС в лето. После достижения соглашения по Кемпирабадской ГЭС в 2022 году, было достигнуто соглашение и по строительству Камбаратинской ГЭС. 6 января 2023 года Узбекистан, Кыргызстан и Казахстан подписали «дорожную карту» по реализации проекта строительства Камбаратинской ГЭС-1 мощностью 1860 мегаватт [11]. 24 января 2023 года было подписано инвестиционное соглашение о строительстве Камбаратинской ГЭС-1 в Джалал-Абадской области между Кыргызстаном и Узбекистаном [12]. Ожидается, что трехстороннее соглашение по строительству Камбаратинской ГЭС на уровне глав государств будет подписано во время следующей пятой Консультативной встрече глав государств Центральной Азии. В целом можно сказать, что за последние несколько лет

политическая атмосфера в Центральной Азии изменилась в позитивную сторону и между государствами региона были подписаны исторические соглашения, в чём существенную роль сыграла новая внешнеполитическая деятельность Республики Узбекистан.

Современные геополитические тенденции в мире оказывают своё влияние и на геополитическую обстановку в Центральной Азии. Сегодня регион сталкивается с новыми угрозами и вызовами обеспечения безопасности, стабильности процветания в Центральной Азии. В этом отношении, начало строительства канала «Куштепа» временным правительством Афганистана на реке Амударья в начале 2022 года можно назвать новым явлением в геополитике Центральной Азии [13]. Необходимо отметить тот факт, что строительство канала «Куштепа» было начато без предварительного согласия остальных государств по течению реки Амударья. По оценке главного специалиста НИЦ МКВК Анатолия Сорокина, канал «Куштепа» будет забирать воду в объеме 4-4,5 км<sup>3</sup> в год и сократит общий объем воды на реке Амударья до 12-13 процентов (*от 33 км<sup>3</sup>, до 28,5 км<sup>3</sup>*), а после окончания строительства канала «Куштепа» (*примерно, через 5 или 6 лет*) средняя обеспеченность водозабора в Туркменистан и Узбекистан в среднем и нижнем течениях **будет снижена с 80 до 65 процентов** [14]. Согласно нормам международного права Афганистан имеет пользоваться водными ресурсами Амударьи, но не имеет права начать строительство гидротехнических сооружений на реке Амударья без предварительного согласия остальных государств по течению реки. В связи с этим, руководство Республики Узбекистан инициировало начало диалога с временным правительством Афганистана по вопросам строительства канала «Куштепа» [15]. Одним из практических мер в этом направлении было осуществление рабочего визита делегации Республики Узбекистан в Афганистан во главе со специальным представителем Президента Узбекистана по вопросам внешней политики А. Камиловым. Согласно официальным заявлениям, во время переговоров обсуждались вопросы расширения двусторонних торгово-экономических связей, увеличения объемов перевозки различных грузов в т.ч. транзитных через территорию Афганистана, а также в рамках диалога особое внимание было уделено вопросам сотрудничества в водно-энергетической сфере [16]. Одновременно, в некоторых средствах массовой информации было заявлено, что Узбекистан готов работать с Афганистаном через технические группы, чтобы максимально использовать преимущества проекта канала «Куштепа», а также то, что при совместной реализации проекта Узбекистан получит право на использование воды из Амударьи в соответствии с нормами международного права, а афганская сторона в ответ заверила, что готова опираться в проекте на взаимопонимание и надеется с его помощью укрепить двусторонние отношения [17]. Несмотря на всю серьёзность и деликатность вопроса строительства канала

«Куштепа», установление дипломатического диалога между Узбекистаном и Афганистаном имеет важное значение в сохранении безопасности и стабильности в Центральной Азии. Необходимо отметить тот факт, что после выражение официальной позиции Узбекистана по каналу «Куштепа» и её активных дипломатических усилий по мирному решению вопроса, некоторые эксперты из Туркменистана, которые не реагировали в течении года, тоже начали говорить о последствиях строительства этого канала.

В современных международных отношениях вода превращается в стратегическое сырьё будущего и водный фактор становится как мощный геополитический рычаг для оказания своего воздействия на остальные страны. Благодаря обновлению внешней политики Узбекистана во главе Президента Республики Узбекистан Ш. Мирзиёева в ходе проводимых в стране широкомасштабных реформ, политическая атмосфера в Центральной Азии кардинально изменилась в позитивную сторону и между государствами региона были подписаны исторические договорённости по вопросам совместного управления ресурсами трансграничных рек.

### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В заключении можно отметить, что пресная вода, в отличие от нефти как стратегического сырья, в современных условиях очень быстро истощается и тому существуют несколько причин, таких как глобальное потепление, увеличение численности населения, развитие национальных мощностей экономики и другие. Все они создают дополнительную нагрузку на спрос к пресной воде со стороны различных участников общественных отношений. Центральная Азия является одним из тех регионов, где последствия глобального потепления ощущаются уже за последние несколько лет, численность населения стремительно увеличивается и по подсчётам ООН к 2050 году увеличится в двое, а также национальные экономики имеют тенденцию на рост. При таких обстоятельствах очень трудно избежать физического истощения запасов пресной воды и обеспечить потребность государства к воде. Об этом могут свидетельствовать недавние выступления Президента Республики Таджикистан Э. Рахмона [18], члена делегации Республики Узбекистан С. Мирзиёевой [19] и председателя Комитета Сената Олий Мажлиса Узбекистана по вопросам развития региона Приаралья и экологии Б. Алиханов [20]. В своих выступлениях они говорили в целом о современной проблематике истощения запасов пресной воды как во всём мире, так и в Центральной Азии, об экологической катастрофе Аральского моря и путях её решения. На сегодняшний день, в виду склонности Центральной Азии к истощению запасов пресной воды, представители всех государств региона чаще говорят о возможных последствиях нехватки воды и путях её разрешения.

В целом, исходя из всего вышеперечисленного можно сделать следующие выводы и прогнозы:

**Первое**, новая внешнеполитическая деятельность Узбекистана подняла на качественно новый уровень межгосударственные взаимоотношения в Центральной Азии, а её региональные инициативы находят взаимный отклик у её соседей.

**Второе**, первая этап реформирования внешнеполитической деятельности Узбекистана в рамках Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Узбекистана в 2017-2021 годах были достигнуты ожидаемые результаты, что можно увидеть подписанным межгосударственным соглашениям по вопросам совместного трансграничного водопользования.

**Третье**, второй этап реформирования внешнеполитической деятельности Узбекистана должен произойти в рамках Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы, который будет учитывать такие новые явления в геополитике Центральной Азии как участие Афганистана в делах региона, а в особенности в совместном водопользовании.

**Четвёртое**, в основу недавно подписанных водных соглашений между государствами Центральной Азии лежит относительная обеспеченность всех её сторон в воде. Физическое истощение запасов пресной воды в Центральной Азии в долгосрочной перспективе может привести к пересмотру условий этих соглашений. Исходя из этого, Республика Узбекистан должна разработать собственную стратегию на случай физического истощения большей части запасов пресной воды в регионе и пересмотра условий межгосударственных соглашений по совместному трансграничному водопользованию.

### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

- [1]. Указ Президента Республики Узбекистан от 7 февраля 2017 года № УП-4947. [URL://https://lex.uz/docs/3107042](https://lex.uz/docs/3107042) (дата обращения: 25.04.2023).
- [2]. Оборонная доктрина Республики Узбекистан, утверждённая Законом Республики Узбекистан от 9 января 2018 года № ЗРУ-458. [URL://https://lex.uz/docs/3495906](https://lex.uz/docs/3495906) (дата обращения: 25.04.2023).
- [3]. Маккамбаев П.А. Современное состояние формирующейся системы региональной безопасности Центральной Азии // Экономика Центральной Азии. – 2021. – Том 5. – № 3. – С. 273-296. – doi: 10.18334/asia.5.3.112997.
- [4]. Указ Президента Республики Узбекистан от 28 января 2022 года № УП-60. [URL://https://lex.uz/ru/docs/5841077](https://lex.uz/ru/docs/5841077) (дата обращения: 25.04.2023).
- [5]. А.Камилов. Национальные интересы Узбекистана на международной арене. – Т.: Стратегия Узбекистана №3 (2020). – С. 76. ISSN 2181-2535.

[6]. Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев выступил на 72-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН. Официальный веб-сайт Президента Республики Узбекистан. <https://president.uz/ru/lists/view/1063> (дата обращения: 25.04.2023).

[7]. Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на четвертой Консультативной встрече глав государств Центральной Азии. Официальный веб-сайт Президента Республики Узбекистан. <https://president.uz/ru/lists/view/5360> (дата обращения: 25.04.2023).

[8]. Начато строительства современной гидроэлектростанции. Официальный веб-сайт Президента Республики Узбекистан. <https://president.uz/ru/lists/view/5236> (дата обращения: 25.04.2023).

[9]. Президент Узбекистана подписал законы по границе с Кыргызстаном и Андижанскому водохранилищу. Официальный веб-сайт Президента Республики Узбекистан. <https://president.uz/ru/lists/view/5745> (дата обращения: 25.04.2023).

[10]. Перизат Рисбеккизи. Водное сотрудничество в Центральной Азии как основа стабильности и устойчивого развития. Анкаринский центр исследований кризисных ситуаций и политики. <https://www.ankasam.org/%d0%b2%d0%be%d0%b4%d0%bd%d0%be%d0%b5-%d1%81%d0%be%d1%82%d1%80%d1%83%d0%b4%d0%bd%d0%b8%d1%87%d0%b5%d1%81%d1%82%d0%b2%d0%be-%d0%b2-%d1%86%d0%b5%d0%bd%d1%82%d1%80%d0%b0%d0%bb%d1%8c%d0%bd%d0%be%d0%b9/?lang=ru> (дата обращения: 25.04.2023).

[11]. Главы энергетических ведомств Казахстана, Кыргызстана и Узбекистана договорились о совместном строительстве Камбаратинской ГЭС-1. Официальный веб-сайт Министерства энергетики Республики Казахстан. <https://www.gov.kz/memleket/entities/energo/press/news/details/486025?lang=ru> (дата обращения: 25.04.2023).

[12]. Узбекистан и Кыргызстан готовы к наращиванию многопланового взаимодействия. Официальный веб-сайт Министерства инвестиций, промышленности и торговли Республики Узбекистан. <https://miit.uz/ru/news/uzbekistan-i-kyrgyzstan-gotovy-k-naraschivaniju-mnogoplanovogo-vzaimodejstvija> (дата обращения: 25.04.2023).

[13]. На строительство канала Куштепа в Афганистане направят 60 млрд афгани. [URL://https://regnum.ru/news/economy/3550982.html](https://regnum.ru/news/economy/3550982.html) (дата обращения: 25.04.2023).

[14]. Сорокин А. Проблемы управления водными ресурсами бассейна Аральского моря, пути и способы их решения // Материалы Центральноазиатской международной

научно-практической конференции «30 лет водного сотрудничества в Центральной Азии: взгляд в будущее». 26-27 апреля 2022 г. Туркестан., 2022. – 12 с.

[15]. Послание Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева Олий Мажлису и народу Узбекистана. Официальный веб-сайт Президента Республики Узбекистан. [URL://https://president.uz/ru/lists/view/5774](https://president.uz/ru/lists/view/5774) (дата обращения: 25.04.2023).

[16]. Делегация Узбекистана посетила Афганистан. Министерство иностранных дел Республики Узбекистан. <https://mfa.uz/ru/press/news/2023/delegaciya-uzbekistana-posetila-afganistan---33677> (дата обращения: 25.04.2023).

[17]. Узбекистан и Афганистан будут сотрудничать по проекту строительства канала «Куштепа». <https://kun.uz/ru/news/2023/03/23/uzbekistan-i-afganistan-budut-sotrudnichat-po-proyektu-stroitelstva-kanala-kushtepa#!> (дата обращения: 25.04.2023).

[18]. Выступление Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона на церемонии закрытия Водной конференции ООН-2023. Официальный веб-сайт Министерства иностранных дел Республики Таджикистан. <https://mfa.tj/ru/main/view/12353/vystuplenie-prezidenta-respubliki-tadzhikistan-emomali-rakhmona-na-tseremonii-zakrytiya-vodnoi-konferentsii-oon-2023> (дата обращения: 25.04.2023).

[19]. Аральское море вновь становится символом надежды и обновления. Национальное информационное агентство Узбекистана. [https://uza.uz/ru/posts/aralskoe-more-vnov-stanovitsya-simvolom-nadezhdy-i-obnovleniya\\_465494](https://uza.uz/ru/posts/aralskoe-more-vnov-stanovitsya-simvolom-nadezhdy-i-obnovleniya_465494) (дата обращения: 25.04.2023).

[20]. Делегация Узбекистана приняла участие в заседании высокого уровня Генеральной Ассамблеи ООН. Официальный веб-сайт Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан. <https://senat.uz/ru/international-cooperation/post-612> (дата обращения: 25.04.2023).